

解放军报

2025年7月6日 星期日 中国军网 http://www.81.cn 第24649号 解放军报社出版
乙巳年六月十二 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行



雪山 上吹来 清朗的风

夏日清晨,第一缕阳光洒向大地,珠穆朗玛披上金辉。驱车高原,记者探访十八军进藏故地、日喀则抗震救灾现场等地,聆听历史与现实的交响。高原的风,吹不散英雄的故事;雪

山的雪,遮不住信仰的光芒。75年前,十八军将士吹响“把五星红旗插上喜马拉雅山”的豪迈誓言,开启一段伟大的征程;今天,十八军传人扎根边疆、守边固防,在雪海云天践行着热爱边疆、奉献边疆、保卫边疆、建设边疆的铿锵誓言。“……大军西进一挥间,二次长征不畏难;数月艰辛卧冰凌,世界屋脊红旗展……”重温时任十八军政委谭冠三的豪迈诗句,记者不禁心潮澎湃——究竟是怎样一股精气神,凝聚成“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的“老西藏精神”,成为这支军队永葆坚强党性、严明纪律和过硬作风的精神支柱。

从《进军守则》到《抗震救灾8条纪律严令》——人民军队的本色永远不变

西藏日喀则市定日县6.8级地震灾后安置点,一排排保温板房整齐有序。

“金珠玛米亚古都(藏语,意为解放军好)!”看到身穿迷彩服的记者,乡亲们纷纷露出发自内心的笑容,热情邀请记者喝酥油茶。

古荣村村民旺加告诉记者,震后第一个难眠之夜,他记忆犹新。

今年1月7日夜,气温接近零下20摄氏度。第一顶帐篷给群众住,第一口热饭给群众吃……天黑前,在人民子弟兵和各界救援力量帮助下,受灾群众住进了保温帐篷。帐篷外,已忙碌了一天的官兵仍在连夜奋战,累了就裹紧大衣在冰冷的车厢里凑合睡一会儿。

“群众对我们高度信任、高度依赖。”曾带队奋战在救灾一线的某连指导员李耿说,他们始终把尊重民俗、严守纪律作为第一准则,自觉遵守上级制订的《抗震救灾8条纪律严令》《协助群众搜索清理物资财产12条注意事项》等规定,从一言一行、点点滴滴做起,严守铁的纪律。

“必须秋毫无犯、完璧归赵。”高原成边模范营”二级上士朱宝成和战友昼夜奋战,先后从废墟和危房中搜索清理出近万元现金和许多贵重物

资。当找老乡核实财产签字时,他们常听到淳朴的回答:“不用签字,相信!相信!”

“藏族群众对解放军的信任,源远流长。”结合政治整训开展讨论交流时,朱宝成深有感触地说。

历史的天空,常有相似的星光辉映。当年,在困难重重的进藏路上,十八军将士也是人手一本《进军守则》,时时翻阅牢记。

在西藏军区军史馆内,记者看到一本泛黄的《进军守则》。军史馆讲解员李辰告诉记者,十八军进藏前,专门对藏地的军情、社情和风俗习惯进行全面调研,拟定了这份包含34条具体内容的行为准则。

“宁可饿断肠,也不征民粮;宁可风餐露宿,也不进民房。”从昌都向拉萨进发的过程中,十八军多次断粮。官兵宁可喝糊糊、吃野菜,也坚决遵守群众纪律、尊重民族信仰——做饭不砍藏胞山上的柴,军马不吃藏胞草场的草……铁一般的纪律,让西藏人民认识了十八军,认识了解放军,认识了共产党。

一路行军,一路为群众看病送药、砍柴挑水、翻盖新房。1952年下半年,进藏部队抵达边防要地,把五星红旗插上了喜马拉雅山。很快,一首新民歌在藏汉同胞间传唱:“哈达不要多,只要一条洁白的就好;朋友不要多,只要一个解放军就好……”

“保持车距车速,不能随意鸣笛”“注意路上穿行的牛羊,及时停车让行”……西藏军区某运输旅一名领导告诉记者,时至今日,部队车队每次出发前,都会组织驾驶员及带车干部背记行车纪律和群众纪律,要求大家自觉尊重藏族同胞风俗习惯,做到沿途不扰民。

(下转第三版)
题图:驻藏某部组织官兵到“将军崖”开展祭奠活动(资料照片)。



记者手记

长风 飏荡 生生不息

采访中,最让记者动容的是一些平凡而伟大的瞬间——

地震灾区,年轻战士把大衣留给受灾儿童,自己在寒风中挺立;“红九连”官兵在数字化战场上突破极限,传承“刚强”美誉;詹娘舍哨所官兵,60多年如一日在严寒缺氧的山

巅续写忠诚……这些瞬间,如同一颗颗珍珠,串成了人民军队在雪域高原的闪光足迹。从十八军进藏到新时代成边,变的是岁月流逝,不变的是对党忠诚、服务人民的初心;变的是对党忠诚、服务人民的初心;变的是沧海桑田,不变的是纪律如铁、作风过硬。

结束采访前,记者来到拉萨烈士陵园。纪念碑前,一群新兵整齐列队、庄严宣誓,他们的帽徽与碑顶的红星,折射着同样的光芒。

血脉传承,历久弥新。就像高原的风雪,吹过75年,依然长风飏荡、生生不息。

党旗在基层一线高高飘扬

火箭军某部引导党员骨干任务一线打头阵—— 铁心向党 铁肩担责

董善勤 本报特约记者 李映虹

仲夏深夜,暑气升腾。一声哨响划破宁静,火箭军某部一场跨昼夜运输训练拉开序幕。数十辆战车迅速列阵,一条绵延数公里的“钢铁长龙”在深山密林中悄然行进。

“3号车右前轮爆胎,立即处置!”前方发现不明有毒气体,展开防护……”特情接踵而至,运输梯队“骁骑先锋队”闻令而动,迅即前出应对。故障车辆旁,一级军士长谢云强展开应急抢修;头车驾驶室,二级军士长余国华实时汇报夜间路况;指挥方舱里,梯队长从容指挥各小组应对特情……

“人走八方心向党,车行万里不迷茫。越是急难险重任务,越要发挥好战斗堡垒作用,把党的政治优势、组织优势

转化为制胜优势。”该部党委书记介绍,随着部队担负使命任务不断拓展,实战化训练持续推进,他们选配党性觉悟高、能力素质强的党员骨干成立“骁骑先锋队”,任务一线打头阵、日常训练作表率,进一步激发官兵热情干劲,助推各项工作高效落实。

铁流滚滚,党旗飘扬。一次跨区输送任务途中,暴雨突袭,某型战车突发故障抛锚。“骁骑先锋队”队长岳银辉果断下令启用备用方案,并组织同步展开抢修,几名党员在地上冒雨作业,最终成功排除故障,车队按时抵达。

“越是艰险越向前,越是困难越担当!”这件事虽已过去一段时间,年轻操作号手陈思宇仍记忆犹新:“党员骨干胃

雨冲锋在前的身影,让我明白了自己未来该成为什么样的战斗员。”今年以来,该部已有10多名像陈思宇这样的青年官兵在任务一线递交入党申请书。

组织跟着车轮建,堡垒筑在最前沿。记者了解到,为确保组织功能作用全覆盖,该部优化党课组织形式,见缝插针分享党史故事、宣扬身边典型,把车厢、休整点变为“流动课堂”,让大家时时处处受到熏陶感染。

“同志们,‘战斗’还没结束,‘硬骨头’还在后面……”晨光熹微,“骁骑先锋队”成员、二级军士长王成玉及时进行战斗动员,激励官兵再接再厉、连续作战。很快,引擎轰鸣响起,“钢铁长龙”再次出发……

第82集团军某旅活用教育资源深化教育实践活动—— 对标典型 互学共建

牛铭译 本报特约通讯员 刘小云

铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

“那时候虽然喝的是盐碱水,睡的是石板床,但没人叫苦叫累,一心只想为连队争光……”近日,第82集团军某旅邀请一批老兵回到部队,为官兵讲述荣誉锦旗背后的故事,筑牢大家赓续光荣传统、矢志奋斗强军的思想根基。

“榜样力量催人奋进,典型事迹鼓舞斗志。”该旅领导介绍,在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动中,他们注重发挥典型的辐射带动作用,邀请部队老兵、其他荣誉单位官兵代表来队,讲述奋斗强军经历,引导官兵在感悟榜样事迹中进一步坚定信念、振奋精神;鼓励连队与全

军先进单位共建共育,互相学习优良传统、交流组训经验等,引导官兵汲取奋进力量、投身强军实践,确保教育取得实效。

前不久,该旅某连邀请红其拉甫边防连冯指导员来队授课交流。他以“条件越艰苦越足、雪山见证忠诚”为主题给连队官兵讲述戍边故事。“那次,连队军医杨海波在巡逻被称为‘死亡之谷’的吾甫浪沟时,连人带牲牛被冲入河中,获救后他在一块石头上刻下‘生还留存’4个字……”冯指导员的深情讲述,令在场官兵动容,大家纷纷表示要练强本领、建功军营。

授课结束,该连和红其拉甫边防连官兵通过视频连线,展开一场“云端”共建活动,互相学习分享。“虽然两个单位远隔千里,但我们的心在此刻紧紧聚在一起。”该连王指导员说。

据了解,深化教育实践活动中,该旅突出实践导向,将交流分享的好招法融入练兵备战实际,有效提升训练质效;定期收集官兵反映的现实困难和训练中的突出问题,及时制订解决方案,进一步提振官兵干事创业精神状态,助推部队遂行任务能力提升。

某连下士任凯在基础攀登课目中,双手被粗糙的绳索磨出血泡仍不放弃,刷新连队纪录;高炮连官兵自主编写专业训练手册,有效缩短新兵专业能力生成周期……随着深化教育实践活动深入开展,该旅官兵在互学共建中取长补短、在学习榜样中比学赶超,以更加高昂的士气投入备战训练。

海军某基地某艇员队携手友邻部队开展对抗训练—— 深海鏖战 练攻防

宋润鸿 本报记者 毕笑天

夏日破晓,某陌生海域暗流涌动。“蓝鲸”在大洋深处无声巡弋,静待战机;数架直升机以战斗队形撕开晨雾,联合水面舰艇织成一张密集的搜潜网……北部战区海军某基地某艇员队携手友邻部队组织的一场红蓝对抗训练拉开序幕。

潜艇指挥舱室内,艇员们紧盯屏幕,伺机寻找突破口——他们需要突破对手舰艇、战机组成的联合封锁区,任务艰巨。

“互为对手练攻防,才能锤炼实用管用的制胜招数。”一名作训参谋告诉记者,

此次训练围绕隐蔽突破、体系作战、应急处置等难点问题展开,配置海空多方力量模拟真实战场环境,全程随机导调特情,全面检验参训官兵实战水平。

突然,潜艇声呐战位监听到异常信号:“发现某型驱逐舰一艘!”潜艇指挥员立即下达口令,各战位官兵密切配合,迅速行动……

水面封锁尚未解除,新特情再次袭来。数架反潜直升机呼啸而来,配合水面舰艇展开搜索。见此情形,潜艇指挥员综合分析海域水文条件,命潜艇继续下潜。随着时间流逝,他们

终于找到对手探测薄弱区,趁机突破“敌”封锁。

战斗继续。潜艇机动至某海域后,指挥员立刻下令向对方舰艇发起进攻,双方攻守态势悄然转换。“调整航向,提升航速,做好攻击准备!”占据攻击阵位后,官兵快速计算出目标运动要素,完成发射前准备。随着指挥员一声令下,他们成功“命中”对方舰艇。

训练结束,参训官兵围绕对抗训练中的战术战法运用展开激烈讨论,查找短板弱项,制订改进措施,为下一步专攻精练找准方向。



夏日,空军航空兵某旅组织飞行训练。

本报特约通讯员 付 敢 摄